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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till statsrådet Acko Ankarberg Johansson (KD)

2024/25:428 Trafikplikt för sjukvårdsrelaterade transporter till och från 
Gotland

Gotlands möjlighet till likvärdiga inrikestransporter med övriga landet 
är avhängigt en fungerande flyg- och färjetrafik. Regelbundna flygtransporter 
till och från Gotland är samhällskritisk verksamhet. Detta gäller 
persontransporter för att upprätthålla service och underhåll av samhällskritisk 
infrastruktur liksom möjligheten att transportera farligt gods (prover och blod) 
till och från Gotland. För att den gotländska sjukvården ska fungera måste 
sjukvårdens behov av transporter tillgodoses och transporter av farligt gods 
mellan Gotland och fastlandet säkras. 

SAS, som under normala förhållanden bedriver reguljär och daglig trafik 
mellan Gotland och Arlanda flygplats, har aviserat att de i november och 
december endast ämnar flyga på söndagar. Det innebär en påtaglig påverkan på 
transporten av akuta prover från kemlab och transfusionsmedicin, inklusive 
transplantationsprover och blodprodukter. I dessa fall är det ofta bråttom, och 
det behövs flera möjligheter till transport per dygn både till och från Gotland.

Region Gotland gör varje vecka 2–5 akuta beställningar, och utan den 
möjligheten kommer patientsäkerheten att riskeras. Ambulanshelikoptern kan 
vid något enskilt tillfälle ta med prover och blodprodukter, men det går inte att 
bygga upp en transportkedja på den grunden. Situationen kommer att innebära 
att vissa prover inte alls kan tas, att andra måste skjutas fram för att tas i 
samband med att transporten går samt att det kommer att bli brist på 
blodprodukter.

Gotland behöver ha en lösning via Arlanda under november–december för att 
klara akutprover och blod, och det brådskar. Åtminstone en daglig tur i båda 
riktningarna mellan Visby och Arlanda bedöms som nödvändig.

Region Gotland och Länsstyrelsen i Gotlands län har riktat en hemställan till 
regeringen om att säkra den samhällskritiska infrastrukturen i form av 
flygtransporter till och från Gotland, med de tillstånd som krävs för att 
transportera prover och blodprodukter.

Mot denna bakgrund vill jag fråga statsrådet Acko Ankarberg Johansson:
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Avser statsrådet att ta initiativ för att säkra den samhällskritiska infrastrukturen 
i form av flygtransporter till och från Gotland, med de tillstånd som krävs för 
att transportera prover och blodprodukter?

………………………………………

Karin Rågsjö (V)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


